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1. Berechnen Sie die folgenden unbestimmten Integrale:

a)

∫
sin2 t e−t dt,

b)

∫
dt

1 + cos t
(tan(t/2) := u),

c)

∫
sinh t cos t dt,

d)

∫
t3√
t2 + 1

dt (t2 + 1 := u),

e)

∫ √
1− t√
t− t

dt (t := sin2 u),

f)

∫
dt√

1 + et
.

2. Zeigen Sie folgende kuriose Identität:∫ 1

0
dxx−x =

∞∑
n=1

n−n

Hinweis: Schreiben Sie x−x = e−x log x =
∑∞

k=0
(−x log x)k

k! .

3. Wir betrachten die Funktionenfolge (fn : R→ R) mit

fn(x) := arctan(nx).

a) Überprüfen Sie, dass (fn) gegen eine Grenzfunktion f : R→ R konvergiert.
Ist die Konvergenz gleichmässig auf [0, π]?

b) Bestimmen Sie limn→∞
∫ π
0 fn(x)dx und

∫ π
0 f(x)dx

4. Berechnen Sie den Grenzwert

lim
n→∞

∫ π
2

0

sin(n t)

n t
dt.

Hinweis: Wählen Sie ein ε > 0 und zerlegen Sie den Integrationsbereich in die
Teilintervalle [0, ε] und [ε, π2 ].

1 Bitte wenden!



5. Bestimmen Sie alle stetigen Funktionen f : R≥0 → R, die

f(x) = 1−
∫ x

0
f(t)2dt

für alle x ≥ 0 erfüllen.

Hinweis: Machen Sie sich zuerst klar, dass f stetig differenzierbar ist.

6. Multiple Choice Aufgabe: Gegeben sei die Fehlerfunktion (engl. error func-
tion)

erf (x) :=
2√
π

∫ x

0
e−t

2
dt

Der Wert von ∫ 2

1
e−ax

2
dx , a > 0

ist

© 1√
a

(erf (2
√
a)− erf (

√
a))

©
√
π

2
√
a

(erf (2)− erf (1))

©
√
π

2
√
a

(erf (
√
a)− erf (2

√
a))

©
√
π

2
√
a

(erf (2
√
a)− erf (

√
a))

© erf (
√
a)− erf (2

√
a)
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